

我的殊遇

李飛鵬

(本文插圖刊第3頁)

湖北三老之一的張公難先（其他三老爲嚴重

、石瑛），是我初服公務時的第一位長官，也是

在我所經歷的各機關首長中，對我特加優遇關愛的唯一首長。我與他素乏淵源，僅常於報章傳說中，知其早年刻苦自勵，獻身革命事業，從政後廉潔奉公，剛正不阿與不畏權勢，爲國人所稱頌的特立獨行。因而慕藹有心，却恨瞻韓無門。洎民國十八年（一九二九）國民政府任命張難先爲考試院銓敍部部長，我於偶然的機會，得入銓敍部服務，始遂瞻韓之願。從此隨他工作，在不到三年期間，經歷中央與地方三機關。自愧才疏學淺，未能爲他畫一策，贊一辭，然他並不以庸愚見棄，反予以不次拔擢，加意培植。緬懷德澤，能不令我銘感五內，沒齒不忘！茲將在我三年服務期間，張難先對我之種種殊遇，縷述如左，以永感念。

隨赴浙江特殊使命

我初到銓敍部時，爲一雇用之書記，經張詠穆大姐之先容，蒙張難先接見後，即於民國十九年（一九三〇）元月奉派爲委任五級科員，支薪

一百元（依民國十六年俸表），並奉諭着編纂我國歷代——自秦漢以迄明清，及英美各國銓敍制度表，以供建制之參考。洎各表編製完成，進呈核閱時，適張難先奉調浙江省主席，諭令隨同

赴任，派爲民政廳三級科員，支薪一百六十元（依與十六年俸表同時並行之十八年俸表），派在廳長室工作（因張公兼任廳長）。在此期間，除司通常筆札外，並代他接見各方請謁之僚屬與訪客。不知者，多以爲我爲廳長之機要秘書，執禮甚恭，我亦謙和以待。並於接見後，就請見事務之輕重緩急，面陳於張難先，或列表以報，務令求見者之來意得以上達，勿使壅蔽。因而內外溝通，上下無間。他以此或認我無忝厥職，乃有特殊之使命。

一日下午，他到我辦公室（在廳長辦公室後房有門可通），面諭有事交辦，囑於散值後稍待。及全廳人員散盡，他將親自繕印之公文一紙，被縣民告發，因而交我查辦。我以廳內設置有專司查案之視察人員，他竟捨而不派，而面令一從

無辦案經驗之委任科員如我者「前往密查」，他之重視此案，而屬望於我者，不言而喻。

我於惶恐受命之後，即於翌晨喬裝遊客，乘輪到達德清縣城，經三日之密查暗訪，於街談巷議中，盡得其情。旋即遄返杭垣，據實簽報。當奉批令，將該縣長免職，交由杭州地方法院檢察處偵辦（是否起訴，因在偵查期間，我已離杭，故不得而知），以儆官邪。是爲張難先到任後，懲治貪污之第一聲。一經傳播，羣僚震肅，而民衆聞訊，亦莫不額手稱慶，咸頌張難先之洞察善斷，公正嚴明。此係他對我初試以功之事也。

未幾，張難先又因我之在廳長辦公室服務，不親案牘，對於一般公務，無從歷練，乃命我承乏民政廳第四科第二股主任（委任一級，支薪二百元），並諄諭勉以應虛心學習，勿負所命。期望之殷，溢於言表。按第四科主辦全省土地測量及土地糾紛事宜，工作極爲繁重。我到科以後，在科長悉心指導下，經數月之學習歷練，始得諳悉處理案牘之程序與奧訣。此一工作歷練，使我後此數十年，在處理公務中，而從無墮越者，實又深受張難先賜所致也。

晉升之速人多稱羨

述

一、漢口大毒梟孫某伏法案：事緣民國廿二

。孫遂命女傭取來毒品一小包，並索價十元，馬如數付訖，起立告別。臨行，孫強調：「平漢線

我自受知於張難先不到一年，即從委任五級科員，一躍而升爲委任一級之股主任。在隨他蒞浙之人員中，晉升之速，似無出我之右者，無怪

一般同事，視爲異數，而嘖嘖稱羨不已。我在民政廳四科二股主任不久，即以第一屆高等考試普發行政人員考試及格資格，由銓敍部以薦任職分發浙江省政府任用。報到後不及三日，即蒙他提經省府會議通過，派任爲孝豐縣縣長。此雖依照法令之規定，然非他之特予垂青，即時提請省府會議派任，又何能如此之速？至是乃奉命離開浙江省政府而赴縣長之任。至民國廿一年（一九三二）一二八上海事變前一月張難先卸任浙江省主席，及兼廳長職務，歸隱林泉。我旋亦解除縣篆，回京小休。

文弱書生爲民除害

民國二十一年五月，張難先東山再起，出任豫、鄂、皖三省剿匪總司令部（以下簡稱總部）

黨政委員會主任委員兼監察處主任。見報後，我即被調回鄂，踵謁他於漢口監察處，遂又奉派爲上校股長。從此又可常侍張難先側，親承訓誨，快何如之。按監察處職司官常紀綱，轉移社會風氣，對於豫、鄂、皖三省的各級黨政機關人員，掌有監察糾舉之權。因此工作重點，首在嚴懲黨污，澄清吏治，肅奸除惡，維持治安。我到差以後，所辦案件，多不出此範疇。其中經我承辦的各案中，有兩案較爲突出，影響最大，值得一

人幹練詭懸，極富正義感，找他面商，對於此案，
，或許有所突破。遂即訪馬，告以實情，並請其
協助偵查。馬躊躇久之，慨然應允說：「看在我
倆的關係上，姑且一試。」越日，馬欣然來告：
昨晚按報載地址，往叩孫某寓所之門，謳稱駐馬
店某老大的介紹（馬曾在駐馬店於役有年），有
事求見。經應門女傭轉達孫某後，卽命延入內室。
時孫正吞雲吐霧，見馬卽命對臥交談。先以幫
中隱語相互寒暄，繼則談及駐馬店清幫情形，及
某老大的生活狀況，藉以試探馬之真偽。

馬均沉着應對，毫無破綻。孫信以為真，最
後詢以來意，馬謂經某老大的介紹，特來買點貨
品回去。乃進而請孫告以貨價及運輸方法。孫嘗
以貨價及負責包運相告。馬乃請購樣品少許，以
便回到旅舍，與同來之夥伴商定數量，備款洽購。

人幹練謹懇，極富正義感，找他面商，對此案或許有所突破。遂即訪馬，告以實情，並請其協助偵查。馬躊躇久之，慨然應允說：「看在我倆的關係上，姑且一試。」越日，馬欣然來告：昨晚按報載地址，往叩孫某寓所之門，謳稱駐馬店某老大的介紹（馬曾在駐馬店於役有年），有事求見。經應門女傭轉達孫某後，即命延入內室。時孫正吞雲吐霧，見馬即令對臥交談。先以贊中隱語相互寒暄，繼則談及駐馬店清幫情形，及某老大的生活狀況，藉以試探馬之真偽。

摘伏之總部監察處，竟視若無睹」報導一則，經張難先閱及，乃將報交我查辦。退而尋思，大凡走私販毒之流，莫不與幫派有關，倘不通曉其內幕，而貿然從事，不但於事無補，且有危及生命之虞。今我以昧於幫派內幕之文弱書生，曷能負此危險任務？然命令難違，何敢有所遲疑。再四考慮之餘，忽然憶起前在我任縣長時，曾任總務科長我的好友馬君，曾是清幫通字輩的老大，爲

一帶，我有安全保障，不必顧慮。祇是你隻身遠來，且帶有禁品，務須加意小心爲要。」孫之狂妄有恃，於此可見。

於是將我自乍對此多方駁駁，但馬君代爲偵察之經過，並檢同毒品，簽請鑑核後，張難先卽召見馬君面詢經過，予以慰勉，囑俟後命。同時電令武漢警備司令葉蓬，照會法總領事，派遣巡捕協助下，夤夜將孫虯包圍，一舉將孫捕獲，並在其寓所搜出大量毒品，解交總部軍法處訊辦。

孫某被捕消息傳出後，各方營救函電，如雪片飛來。時總部軍法處長適爲以剛正崇法，不畏權勢的銓敍部副部長仇公亦山（鰲）（一二八上海事變後，銓敍部疏遷洛陽，故奉調暫任斯職）認爲情節重大，除屏絕所有各方營救函電於不顧外，並親臨審訊。孫某以有恃無恐，對其犯行，坦承不諱，且有搜獲之毒品爲證，亦不容其狡賴。遂一鞫定讞，判處極刑。經呈奉張副總司令令

至是馬歸告我以上述經過情形。並云：「此次因感於張難先主任之爲民除害，與你我多年交情，故不避危險，深入虎穴，今幸不辱命，達成任務。惟孫某黨羽徒衆，遍佈武漢，若察知此案爲我所偵破，必將尋仇報復，則我將日處於威脅恐懼之中，寢不安枕，如何可保我安全無虞，請爲我一籌。」我當告以：「此一顧慮，不無可能，將報請主任定奪，必有妥善之處置。」並囑其稍安毋躁。

良（時總司令蔣公同秘書長楊××，均在南昌）令准執行。乃於當年七月某日，將孫某處決於漢口六渡橋畔（有謂如楊××在武漢時必將循各方面函電之請求而貸其一死。證以楊之擅權玩法，或非虛語），以昭炯戒。此一流毒江漢，危害人羣之大毒梟，竟在偵查、緝捕、審訪各階段，歷時不及兼旬之期間內，伏屍通衢。處斷之速，向所未有，殊非孫某意料所及。大弊既除，人心稱快。而張、仇二人剛正嚴明之聲譽，亦遍傳遐邇者矣。

至於被託偵破此案之馬君，爲保障其安全，奉派爲總部少尉辦事員，而我亦奉命記功一次。

退而思維，張難先之命我查辦此案，或亦寓有一增益其所不能」而玉我於成之至意。我雖未違他之命，但究屬因人成事，他對此不但未加譴責，反予懲賞，使我於感激涕零之餘，又不勝其愧赧者矣。

公事被改相忍未洩

二、湖北蘄春縣長貪污免職案：此爲懲處縣

長貪污案，本身情節簡單，無可敘述。惟因此案免職文稿之擅被竄改，因而導致張難先堅定其去志，則其中之曲折離迷，爲晚近官場所罕見，而鮮爲人知者，不可不一述之。在未敘述本案經過前，須先說明發生在本案之前而與本案有連續關係之三大要案，以及總部秘書長楊××之專擅弄權，然後始了解張難先之所以堅定去志之故。所謂三大要案，即湖北省水利局長陳克明貪污瀆職案、漢口市長何寶華違法亂紀案（聞何在大陸文

革期間，被公審處死）以及當時的交通部長王伯羣之戚，專輪運大批鴉片煙土案。前兩案經派員徹查屬實。後一案由張難先親率員警登輪檢查，人贓俱獲。

如此喧騰人口之三大要案，經報請總部執行時，非留中不發，使其消聲匿跡（前兩案），即徇情暗釋，令其逍遙法外。凡此皆由總部秘書長楊××一手遮天，跋扈專擅之所致。張難先鑒於三案之執行受阻於楊，隱然有憾於國法之未伸，與正義之不張。

在張難先與楊之間，已形成水火不相容，薰蕕不同器之勢。正在此時，又發現蘄春縣長免職處分之文稿，被楊××以偷天換日的手法，將蓋滿簽章之監察處文稿稿面截留，裁去正文後頁，另於粘貼在原稿面後之新頁中，將原擬免職處分，改爲記過。如此不着痕跡，以掩飾其庇護貪污之陰謀，其用心之陰險，與手段之卑劣，即在一「官場現形記」中，亦不多覩。然而作弊者終難掩其醜惡。

迨湖北省政府復文到處，我發現所報記過處分，與原擬免職處分不符。經調閱原稿，始知已被竄改。乃攜同到文及原稿面謁張難先，陳明原委。他閱後不禁勃然大怒，認爲楊之枉法徇情，庇護貪污，竟不惜以偷樑換柱之卑劣手法，暗改文稿，以輕易重。此而可忍，則極其所至，將無往而不在其陰謀暗算之中。惟以事關內部作業，不便公開譴責，以損總部形象，故隱忍未發，並戒我不得外洩。但他之去志，此時似已決定，祇候適當時期到來，便即掛冠而去。嗣因楊建議，擬

將湖北錢糧附加提款，提歸中央。他以提款關係全省人民之命脈，身爲鄂人，何能默爾而息。乃奮起力爭而不得，一時聲色俱厲，面斥楊之卑鄙無恥。

楊××猝不及防，一時爲之氣奪，黯然離去。張難先在盛怒之下，知不可再留，遂亦憤然出走北平，以示正義與邪惡之不兩立。事聞於總司令蔣公，亟派員疏解慰留，則已無及矣。因此，不知者以爲張難先之決然出走，係導因於附加提款問題，而不知他之去志，已肇萌於三案橫被阻擾之時，而堅定於蘄春縣長免職處分文稿暗被竄改之後。附加提款問題，特爲導火線耳。此案中之曲折離迷，自非局外人所盡知，爲免湮沒無聞，故特表而出之，以見楊之詭譎奸詐，無所不用其極。而張難先之顧全大局，能忍人之所不能忍。非至絕望時期，決不輕言離去也。

惡吏跋扈陳屍江岸

張難先去職以後，我頓感失所憑依，正彷徨間，適奉銓敍部馬次長電召，遂於民國廿二年（一九三三）元月，回部任職（時銓敍部已由洛陽遷回南京）。

而楊××則於總部撤消後不久，轉任湖北省政府主席，因其本性難改，專橫如故，致被狙擊於武漢輪渡碼頭，陳屍江岸，人心爲之大快。世之以專擅跋扈自雄者，觀此，可以知所鑒戒矣。此外尚有一事，雖未有成，亦足徵張難先之厚愛我者，實無微不至，而爲他人所不可企及。事緣民國卅五年五月勝利還都之前，我曾謁他於

重慶歌樂山寓所（他卸任湖北省政府民政廳長後，即退隱於此），他嘗勉以還都以後，應於民生救濟方面，多加注意。尋謂：「現在各省均紛紛成立救濟機構，此為服務民衆之大好機會。你如有意，我可為你介紹回鄂，任救濟分署署長如何？」我正遲疑回顧間，則他已援筆作書致湖北省政府王東原主席，推介我為湖北省救濟分署署長。我遜謝未遑，只得唯唯而退，將書投郵。越日復撫衣趨謁，他即出示王主席復函，略云：「救濟分署長一職，基於環境關係，已委派漢口市商會會長周某擔任矣。」他謂：「我現已不在臺上，早晚時價不同了。」乃一笑而罷。我素知他之耿介，向不為人推介工作，尤其自動的親函推薦，更是難得一見。今以我故，致他見拒於人，在他或基於「孺子可教」之一念，雖受屈折，而無所介懷。而我在承受此一無情的事實之際，實覺內疚於心，而不能不深自一念，雖受屈折，而無所介懷。而我在承受此一無情的事實之際，實覺內疚於心，而不能不深自感愧者也。

潛德幽光耀人寰

以上所述，皆張先生難先之加賜於我而為明顯易見之事實。至我今之所以稍明立身處世之大道，而不為邪惡所屈以降志辱身者，則又未嘗非

人寰，歷久不滅者，蓋其來有自也。至張先生之獻身革命，與勤勞國事之特殊貢獻，以不屬本文範圍，容當另文記之，以永追思。

編輯告(一)

東方女諜有生動詳盡的全貌介紹。

△國立政治大學教授名作家蔣君章之逝，各界深表震悼。蔣君章教授一生治學屬文，卓有成就。石永貴教授稱他為「隨口都是學問的大學問家」，除石永貴教授「懷念蔣君章老師」一文外

阮玲玉、胡蝶、陳雲裳等熠熠紅星的影壇新秀，和她們同為南國佳麗。又與阮玲玉般的都是「敢愛、敢恨、敢死」的銀幕偶像，可以稱得上是林黛、樂蒂輩的開山祖師了。

△抗戰時期汪精衛賣國求榮，自重慶出走潛入上海，賣身投靠組偽府於南京。丁默邨頤附逆，為虎作倀。任汪精衛的特務首腦，戕害了許多無名英雄、愛國志士。鄭蘋如以一介弱女子奮起鋤奸，那一段驚天地動鬼神、可歌可泣的感人

文見一四頁」。

△本誌二三三期吳國炳「比利時豔遇」所記在比利時採購鐵路材料之龍海路督辦應為「章祐」。二三四期一一九頁中外畫頁說明文字應為「

△莫珍莉作家所撰的「銀海豔星錄」專欄，擁有所謂「中、小各種不同年齡階層的讀者，主要原因當是能將每一位傳奇人物都寫得那麼樣的栩栩如生，聲音笑貌，躍然紙上。這一期：「南國影后李綺年」，在距今半個世紀以前，她是直追史實，向為中日戰爭時期東方間諜史上最精采、最突出的一章。今由董符離先生廣徵史料，加以考證，為中外雜誌寫了這一篇曲折離奇，在在引人入勝的「鋤奸女烈士鄭蘋如」，對這位傑出的

因稿擱延至下期刊出，敬請讀者期待。

隱然為他所秉持之正義與正氣所薰陶感召，有以致之。是他之大有造於我者，又豈祇明顯易見的不次拔擢栽培而已？蓋張先生之凜然正義，可使魑魅魍魎無所遁形，而不為所蔽，他之磅礴正氣，浩然獨存，而不可侵犯者，則為貧賤不移，富貴不淫，威武不屈，巍然屹立於天地間，而無能撼搖之。張難先之所以為吾鄂三老中之大老也。

中國大陸變色，張先生陷身大陸，不堪折辱逝世，已十有餘年，而他早年之潛德幽光，仍能照耀人寰，歷久不滅者，蓋其來有自也。至張先生之獻身革命，與勤勞國事之特殊貢獻，以不屬本文範圍，容當另文記之，以永追思。